
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εσωτερικών για την πρόταση νόμου 

«Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός)  

(Αρ. 2) Νόμος του 2020»  

Παρόντες: 

 Ελένη Μαύρου, πρόεδρος Ξένια Κωνσταντίνου 

 Γιώργος Τ. Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Ευανθία Σάββα Παύλος Μυλωνάς 

 Γιώργος Κάρουλλας Κωστής Ευσταθίου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών μελέτησε την πιο πάνω πρόταση νόμου, 

η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την κ. Ελένη Μαύρου εκ μέρους της 

κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, σε τρεις συνεδρίες της, που 

πραγματοποιήθηκαν στις 25 Μαΐου και την 1η και στις 15 Ιουνίου 2020.  Στο πλαίσιο 

των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της 

εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών. Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, παρ’ 

όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου από την επιτροπή 

παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της κ. Ανδρέας Κυπριανού και Λίνος Παπαγιάννης, 

καθώς και οι βουλευτές κ. Μιχάλης Σοφοκλέους, Γιώργος Λιλλήκας και Χαράλαμπος 

Θεοπέμπτου. 

 Σκοπός της πρότασης νόμου είναι η τροποποίηση του περί Εκλογής Μελών της 

Βουλής των Αντιπροσώπων Νόμου, ώστε να αναθεωρηθούν ορισμένες διατάξεις του οι 

οποίες διέπουν τη λειτουργία των εκλογικών κέντρων.   

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες της πρότασης νόμου προβλέπονται τα ακόλουθα: 

1. Μειώνεται ο προβλεπόμενος ελάχιστος αριθμός εκλογέων που απαιτείται 

διάστημα για τη λειτουργία εκλογικών κέντρων τόσο στη Δημοκρατία όσο και στο 

εξωτερικό από τριάντα εκλογείς, που ισχύει σήμερα, σε είκοσι εκλογείς.   
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2. Καθορίζεται ότι τίθενται σε λειτουργία εκλογικά κέντρα στο εξωτερικό, νοουμένου 

ότι έχουν εκφράσει ενδιαφέρον να ασκήσουν το εκλογικό τους δικαίωμα εκεί 

τουλάχιστον είκοσι εκλογείς από κάθε εκλογική περιφέρεια, χωρίς αυτό να 

επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια του Εφόρου Εκλογής.  

 Σύμφωνα με την εισηγήτρια της πρότασης νόμου, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 

κρίνονται αναγκαίες, ώστε να καταστεί δυνατή η λειτουργία μεγαλύτερου αριθμού 

εκλογικών κέντρων και να διευκολυνθούν οι εκλογείς στην άσκηση του εκλογικού 

δικαιώματός τους.  

 Οι εκπρόσωποι του Υπουργείου Εσωτερικών εξέφρασαν τη διαφωνία τους με την 

εισαγωγή νομοθετικής ρύθμισης, ώστε να καταστεί υποχρεωτική η λειτουργία εκλογικών 

κέντρων στο εξωτερικό, επειδή αυτό ενδεχομένως να συνεπάγεται τη λειτουργία 

εκλογικών κέντρων ανά το παγκόσμιο, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις των προεδρικών 

εκλογών και των ευρωεκλογών κατά τις οποίες ολόκληρη η επικράτεια της Δημοκρατίας 

αποτελεί μια ενιαία εκλογική περιφέρεια.  Επιπρόσθετα, οι ίδιοι δήλωσαν στην επιτροπή 

ότι η υπό συζήτηση πρόταση νόμου ενδεχομένως να καταστρατηγεί την αρχή της 

μυστικότητας της ψήφου, δεδομένου ότι με την προτεινόμενη τροποποίηση πιθανόν να 

λειτουργεί εκλογικό κέντρο στο οποίο να προσέρχεται πολύ περιορισμένος αριθμός 

εκλογέων. Τέλος, επισήμαναν ότι, σε περίπτωση αναθεώρησης του προβλεπόμενου 

ελάχιστου αριθμού εκλογέων για τη λειτουργία εκλογικών κέντρων, κρίνεται απαραίτητο 

όπως επέλθει ανάλογη τροποποίηση και της διάταξης της εκλογικής νομοθεσίας η 

οποία αφορά την καταμέτρηση των ψηφοδελτίων των εκτoπισθέvτωv εκλογέων.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 

ενώπιόν της, αποφάσισε να τροποποιήσει το κείμενο της πρότασης νόμου, ώστε να 

εξακολουθήσει να επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια του Εφόρου Εκλογής η λειτουργία 

εκλογικών κέντρων στο εξωτερικό. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή διατύπωσε τις ακόλουθες θέσεις:   
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1. Η πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το μέλος της βουλευτής του Κινήματος 

Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ δήλωσαν πως τάσσονται υπέρ της ψήφισης της 

πρότασης νόμου σε νόμο.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του 

Δημοκρατικού Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσαν ότι οι 

κοινοβουλευτικές τους ομάδες τάσσονται εναντίον της ψήφισης της πρότασης 

νόμου σε νόμο, γι’ αυτό και θα την καταψηφίσουν. 

 Στη βάση των πιο πάνω θέσεων η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εσωτερικών 

υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για τη λήψη τελικής 

απόφασης επί των προνοιών της πρότασης νόμου. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο, θα 

τροποποιηθεί ο τίτλος της, ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής 

των Αντιπροσώπων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020». 
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